

## Памяти Льва Александровича Остроумова

15 декабря 2022 г. ушел из жизни выдающийся российский ученый в области технологии молока и молочных продуктов, заслуженный деятель науки и техники РФ, доктор технических наук, профессор Лев Александрович Остроумов.

За плечами этого замечательного человека и прекрасного руководителя большая, насыщенная событиями жизнь. После окончания в 1957 г. Вологодского молочного института Лев Александрович работал на Акмолинском молочном комбинате (Казахская ССР) в должности главного инженера. С 1959 г. — он научный сотрудник лаборатории сыроделия ВНИИМС (г. Углич). В 1965 г. перешел в Алтайский филиал Всесоюзного научно-исследовательского института маслоделия и сыроделия, где занимал должности ведущего инженера, руководителя лаборатории сыроделия, заведующего технологическим отделом, заместителя директора по научной работе.

В Кемеровском технологическом институте пищевой промышленности (КемТИПП) Лев Александрович трудился 22 года, с 1982 г. — заведующим кафедрой «Технология молока и молочных продуктов», с 1993 г. — проректором по научной работе, с 2002 г. вновь возглавлял кафедру «Технология молока и молочных продуктов», с 2003 г. — председатель диссертационного совета по специальности 05.18.04 «Технология мясных, молочных и рыбных продуктов и холодильных производств».

Под руководством Л.А.Остроумова получили развитие новые направления исследований: рациональное использование молока и его составных компонентов; совершенствование биотехнологии производства твердых сычужных сыров; научные и практические основы производства мягких сыров; создание комбинированных продуктов питания; разработка экологически чистых молочных продуктов; использование при выработке молочных продуктов сырья растительного и животного происхождения и др. Под руководством Льва Александровича защищены более 150 кандидатских и 18 докторских диссертаций, более 50 новых видов молочной продукции, разработанных при активном участии Л.А.Остроумова, внедрены в производство. По результатам работы Л.А.Остроумова опубликовано более 400 научных статей. Он являлся автором 57 изобретений.

Наряду с научной, педагогической, методической деятельностью широко известна и общественная деятель-

ность Льва Александровича. Он являлся членом-корреспондентом Российской инженерной академии, действительным членом Международной академии холода и Российской экологической академии, членом редакционной коллегии журналов «Сыроделие и маслоделие», «Вестник международной академии холода», экспертного совета ВАК России, диссертационных советов ряда вузов России и Казахстана.

Труд Л.А.Остроумова не раз отмечен наградами. За большой вклад в развитие научного и кадрового потенциала Кузбасса и России, за огромную общественную деятельность, профессионализм и компетентность Лев Александрович Остроумов удостоен звания заслуженного деятеля науки и техники Российской Федерации, являлся лауреатом премии Правительства РФ. Среди его наград — медали «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «За трудовую доблесть», «Ветеран труда», Золотой знак «За заслуги перед городом Кемерово».

Мы, его коллеги и ученики, с большим сожалением прощаемся с этим великим человеком, определившим и нашу профессиональную судьбу, всегда будем с благодарностью помнить Льва Александровича!

Член-корр. РАН, д-р техн. наук, профессор, ректор КемГУ А.Ю.Просеков, доктора технических наук, профессора И.А.Короткий, Е.В.Короткая, М.Г.Курбанова, И.В.Буянова, Кемеровский государственный университет

Д-р техн. наук, профессор, заведующая кафедрой Н.И.Дунченко, Российский государственный аграрный университет – MCXA имени К.А.Тимирязева

Академик РАН А.Г.Храмцов, член-корр. РАН, д-р техн. наук, профессор И.А.Евдокимов, д-р техн. наук, профессор А.Д.Лодыгин, Северо-Кавказский федеральный университет

Доктора технических наук, профессора Н.Б.Гаврилова, Н.Л.Чернопольская, И.А.Ивкова, канд. техн. наук, доцент, заведующий кафедрой С.А.Коновалов. Омский государственный аграрный университет

Д-р техн. наук, профессор, проректор по стратегическому развитию и GR М.П.Щетинин, Российский биотехнологический университет

Д-р техн. наук, профессор А.А.Майоров, Сибирский НИИ сыроделия

**От редакции.** Неоценим вклад Льва Александровича в создание и включение в перечень рецензируемых журналов ВАК журнала «Сыроделие и маслоделие». Его энергия, авторитет выдающегося ученого, умение найти и увлечь за собой талантливых соратников, заразить всех своей преданностью и любовью к делу способствовали в тяжелейшие для предприятий годы поднять на новый уровень сыроделие Сибири. За кажущейся строгостью, а порой и резкостью скрывался очень отзывчивый человек. Самое главное для молочного сообщества в память Л.А.Остроумова сохранить то, что было им создано и к чему он стремился.